

# 深刻领会新形势宣传思想工作的使命任务 牢牢把握社会主义文艺的努力方向

□张知干

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话,站在党和国家事业发展全局的战略高度,明确提出了新形势下党的宣传思想工作要“自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务”,为在新的历史起点上开创宣传思想工作新局面提供了根本遵循。广大文艺工作者一定要把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来,深刻领会新形势下宣传思想工作的使命任务,切实增强做好新时代文艺工作的政治责任,牢牢把握社会主义文艺的努力方向。

**一是要深刻领会“举旗帜”的使命任务,始终坚持党管宣传、党管意识形态的根本政治要求,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装广大文艺工作者头脑**

习近平总书记强调:“举旗帜,就是要高举马克思主义、中国特色社会主义的旗帜,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作,在学懂弄通做实上下功夫,推动当代中国马克思主义、21世纪马克思主义深入人心、落地生根。”旗帜引领方向,方向选择道路,道路决定命运。中国共产党自成立以来,始终围绕“举什么旗、走什么路”这一事关国运兴衰、民族复兴、国家富强的根本问题,进行积极探索。在任何情况下,我们党始终团结带领全国人民,始终高举马克思主义思想伟大旗帜,坚定不移走建设和发展社会主义的道路,推动中国特色社会主义伟大事业不断前行。历史昭示我们,党的领导,是社会主义事业发展的坚强领导核心;坚持高举马克思主义思想伟大旗帜,是推动社会主义事业繁荣发展的根本保证。这是经过风雨洗礼、经过正反两方面的经验提炼出来的最宝贵的经验。社会主义文艺事业作为党的事业的重要组成部分,文艺举什么旗、走什么路,事关国运兴衰,事关文化安全、社会主义文艺事业长远发展。做好新时代文艺工作,必须切实增强政治意识、提高政治站位,始终坚持加强和改进党对文艺工作的领导,始终坚持以科学的思想理论引领社会主义文艺的发展。

在新形势下,坚持和改进党对文艺工作的领导,关键是在政治上、思想上坚决高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装广大文艺工作者头脑,确保正确的文艺工作方向。要紧紧围绕文艺工作的意识形态根本属性和宣传文化主阵地的根本职责,强化“主阵地”意识,始终牢记宣传思想工作“两个巩固”的根本任务,全面落实新时代党的文艺路线、方针和政策。要持续抓好马克思主义文艺观的教育培训,加大文艺工作和文艺创作骨干培训轮训力度,引导广大文艺工作者认真学习、深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和核心要义,认真学习领会习近平总书记关于文艺工作的一系列重要论述,始终坚持正确的政治立场和创作方向,更好服务党和国家中心工作。要引导广大文艺工作者真学真懂真信真用,努力将习近平新时代中国特色社会主义思想刻在骨子里、融入血液中,体现到政治觉悟、思想作风、精神状态、能力素质上来,深学笃用,融会贯通,作为解决我们一切问题的“金钥匙”。要引导广大文艺工作者将理论认同与情感认同紧密相结合,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,更加坚定自觉地维护习近平总书记党中央的核心地位,更加坚定自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,努力打造一支丹心向阳、听党话、跟党走的文艺工作队伍。

**二是要深刻领会“聚民心”的使命任务,始终坚持举精神之旗、立精神之柱、建精神家园的重要职责,努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝心聚力**

习近平总书记强调:“聚民心,就是要牢牢把握正确舆论导向,唱响主旋律,壮大正能量,做大做强主流思想舆论,把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来,朝着党中央确定的宏伟目标团结一心向前进。”民心向背,事关党同人民的血肉联系,事关国家长治久安。自古以来,文艺即有强信心、聚民心、暖人心、筑同心的功用。《毛诗序》称“治世之音安以乐,其政和;乱世之音怨以怒,其政乖;亡国之音哀以思,其民困。故正得失,动天地,感鬼神,莫近于诗”,强调了诗歌教化人伦、移风易俗的作用。曹丕《典论·论文》“盖文章,经国之大业,不朽之盛事”,《隋书·文学传序》“文之为用,上所以敷德教于下,下所以达情志于上,大则经天纬地,作训垂范,次则风谣歌颂,匡主和民”,白居易《读张籍古乐府》“上可裨教化,舒之济万民;下可理情性,卷之善一身”等观点,都高度肯定了文艺在促进政通人和、社会进步中不可替代的作用。观风知世,有怎样的文艺就会带来怎样的社会风尚,文艺对社会品格的塑造、民族精神的提升,积微成著,久久为功。我们的党历来十分重视文艺在社会发展中的能动作用与服务功能。毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》中明确指出,文艺要通过塑造典型人物,使人们“惊醒起来,振奋起来,推动人民群众走向团结和斗争,实行改造自己的环境”“帮助群众推动历史的前进”。今天,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。越是面对大有可为的历史机遇,越是处于爬坡过坎的关键时期,越需要凝聚广泛的思想共识,越需要我们发挥社会主义文艺的独特作用。习近平总书记在2014年五四青年节视察北京大学时指出:“推进中国改革发展,实现现代化,需要哲学精神指引,需要历史镜鉴启迪,需要文学力量推动。”在文艺工作座谈会上又强调:“举精神之旗、立精神支柱、建精神家园,都离不开文艺。”我们要以高度的文化自觉与文化自信,清醒认识文艺在发展中国特色社会主义中的独特地位与重要作用。

在新形势下,社会主义文艺要肩负起聚民心的使命任务,关键在于将“文艺梦”融入实现中华民族伟大复兴的中

一代人有一代人之使命。一时代之文艺也有其使命任务。使命指引方向,呼唤担当,引领实践。在新时代,广大文艺工作者必须不负重托,不辱使命,不断前行,在历史的进步中推动文艺的进步,在社会的发展中实现文艺的发展,努力续写新时代中国特色社会主义文艺的华彩乐章。



国梦之中,通过文学凝聚起全国人民实现中国梦的磅礴力量。要发扬我国文艺历来关注现实、关怀人民、关切国家前途命运的优良传统,团结引领广大文学工作者感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,切实担负起举精神旗帜、立精神支柱,建精神家园的神圣职责。要发扬文艺的精神引领作用,聚焦共产主义远大理想和新时代中国特色社会主义共同理想,用优秀的文学作品大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,感召和推动全社会树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,以坚定的理想信念筑牢广大人民的精神之基,激励人民砥砺前行、同心筑梦。要发挥文艺作为时代号角的作用,为伟大的时代鼓与呼,通过创作生产更多有筋骨、有道德、有温度的传世之作、扛鼎之作,积极主动阐释好中国道路、中国特色,不断增强广大人民对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的自信,激发人民为实现美好理想、过上美好生活而主动性和创造性。要守正笃实,用优秀文艺作品传承和弘扬中华民族的共同追求和集体意志,讴歌真善美,彰显信仰之美、崇高之美,构筑中华民族的精神内核和精神骨架。总之,要通过文艺事业繁荣发展,充分发挥凝聚人心的强大精神力量,不断构筑中国精神、弘扬中国道路、凝聚中国力量,引领全国人民坚定不移朝着中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。

**三是要深刻领会“育新人”的使命任务,始终坚持以人民为中心的创作导向,努力用丰富的精神食粮满足人民美好精神生活的需求**

习近平总书记强调:“育新人,就是要坚持立德树人、以文化人,建设社会主义精神文明、培育和践行社会主义核心价值观,提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。”育新人,事关社会主义事业建设者和接班人,事关民族复兴未来走向。马克思主义认为,人是一切社会关系的总和。建设什么样的社会、实现什么样的目标,人是决定性因素。文艺工作历来与育人息息相关。高尔基认为“文学就是人学”。梁启超《论小说与群治之关系》亦称“欲新一国之民,不可不先新一国之小说”。列宁在《党的组织与党的出版物》中明确提出,写作“不是为饱食终日的贵妇人服务,不是为百无聊赖、胖得发愁的‘一万个上层分子’服务,而是为千千万万劳动人民,为这些国家的精华、国家的力量、国家的未来服务”。我们党始终坚持以人为本,从革命时期提出“有计划地培养大批的新干部,就是我们的战斗任务”到新中国成立后提出培养又红又专的社会主义建设者;从改革开放时期倡导培育有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有新人”到新时代“培养能够担当民族复兴大任的时代新人”,一直高度重视培养符合时代需要的人才队伍。每一代人有每一代人的长征路,每一代人都要走好自己的长征路。今天,中国特色社会主义进入新时代,面对实现中华民族伟大复兴中国梦的光荣重大历史使命,只有在思想觉悟、道德水准、文明素养等各个方面培育出符合新时代要求的时代新人,才能肩负起民族复兴的大任。

在新形势下,社会主义文艺要实现育新人的使命任务,关键是要把满足人民精神文化需求作为文艺工作的出发点和落脚点,以文艺的形式促进人的全面发展。在文艺的创作途径上,要以更加自觉的姿态,投身到人民创造历史的伟大实践中,在人民的创造中进行艺术的创造,始终让人民群众成为文艺作品的主角,聚焦人民的生活、命运、情感,表达人民的心愿、心情、心声,多些泥土味、多些百姓情。在文艺创作内容上,要用心用情用功抒写伟大时代,不断推出讴歌

党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作,润物无声地熏陶人、感染人、引导人,起到成风化人的积极作用。在文艺创作标准上,要把培育什么样的价值观同培育什么样的人更加紧密地结合起来,始终坚持用社会主义核心价值观引领文艺创作生产,讲品位、讲格调、讲责任,坚决抵制低俗、庸俗、媚俗,不断创作出把社会效益放在首位、实现社会效益与经济效益相统一的文艺作品,用健康向上的文艺作品陶冶情操、启迪心智、弘扬正气。在创作的评价标准上,要自觉运用人民观点来评价文艺作品和文艺工作,把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者,尊重人民群众的鉴赏能力和接受水准,创作符合人民群众需求和品位的作品。总之,要推动社会主义文艺的全面发展,更好适应人民日益增长的美好生活需要,促进国民素质和社会文明程度达到新的高度,让人民精神文化生活更丰富,基本文化权益保障更充分,文化获得感、幸福感更充实。

**四是要深刻领会“兴文化”的使命任务,始终坚持创新是文艺生命的创作理念,努力构筑新时代社会主义文艺高峰**

习近平总书记强调:“兴文化,就是要坚持中国特色社会主义文化发展道路,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。”文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史发展的经验已经雄辩地证明,文化繁荣与大国崛起、民族复兴有着密切的关系。譬如,荷兰崛起之时拥有被后世称为“国际法之父”的格劳秀斯以及伦勃朗等一大批伟大的艺术家,英国崛起伴随着以牛顿为代表攀登世界科学与艺术发展巅峰,法国崛起与巴尔扎克、雨果、雷诺阿等文艺巨匠领潮争先同频共振,俄罗斯奋发图强亦拥有普希金、果戈理、列宾等文化大家,美国文明崛起同样伴随着美国文化、文艺的兴盛繁荣。在我国,无论是先秦时期“百家争鸣”,还是近代“新文化运动”,抑或是新时期“思想解放运动”,文化繁荣发展有力助推了经济社会的发展进步。文艺历来是文化题中应有之义。那些在社会变革的重要关头产生重大影响的作家艺术家,既是特定时期的代言人,更是人类文明高峰的标志。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社會变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。深刻变革的新时代,给社会主义文艺提供了前所未有的创新土壤、艺术源泉、发展动力。兴文化,为新时代文艺繁荣、文化发展指明了方向,为广大文艺工作者提供了行动指南。社会主义文艺要因势而谋、应势而动、顺势而为,以自觉的担当作为、鲜明的问题导向、积极的改革创新,开创既有数量又有质量、既有高原创又有高峰的文艺繁荣发展新局面。

在新形势下,社会主义文艺要肩负起兴文化的使命任务,关键在于坚持中国特色社会主义文化发展道路,以创新促进社会主义文艺繁荣发展,努力筑就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰。要遵循创作规律,解放思想、与时俱进,正确处理继承和创新的关系,把提高质量作为文艺作品的生命线,把创作生产更多优秀作品作为中心环节,大力推进文艺观念、内容形式、风格流派、题材体裁、手段方法的积极创新,推动文艺门类全面发展。要传承和弘扬中华优秀传统文化,坚守中华文化立场,传承中华文化基因,展现中华审美风范,实现中华文化的创造性转化和创新性发展。既要足踏中国大地,扎根于中华优秀传统文化,又要仰望人类文明的璀璨星空,把民族特色与世界潮流结合起来,以我为主、兼收并蓄,推出更多代表当代人类与世界的最深广视野和最高美学水平的精品佳作。要遵循人才规律,把推出更多优秀人

才作为首要任务,创新文艺人才的培养、使用和发展机制,延伸工作手臂,以更为开阔的胸襟、更为高远的眼界、更为创新的思路,把吸引团结新的文艺群体作为突破口,努力把更多优秀的人才纳入视野、吸收到大家庭来,促进文艺队伍充分发展。要积极探索文艺工作新的管理机制、运行机制和方式方法,善于从世界文艺在样式、表现形式等探索历程中汲取经验,善于从国外文艺发展与高科技术结合的成功案例中借鉴,探索熔铸中外古今而独出机杼的个性化创造,源源不断为文艺繁荣提供助力。

**五是要深刻领会“展形象”的使命任务,始终坚持讲好中国故事的创作目标,努力提高文艺的对外传播力和影响力**

习近平总书记强调:“展形象,就是要推进国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力和中华文化影响力。”讲故事、展形象是文艺创作的内在属性,是文艺工作的优势所在。当代美国最有影响力的哲学家、思想家理查德·罗蒂在《筑就我们的国家》中认为,经典书籍塑造了美国人,每一部经典通过讲述美国故事,讲述美国人应该是什么样的,在塑造美国人的性格或者说民族性上发挥了重要作用;文学经典不仅关系到每个人关于现实的具体的认知,甚至也关系到整个人类的未来。文学作为文化交流的桥梁,是推进文明对话、增进互信友谊的重要纽带,也是展示国家形象、增进相互了解的重要载体。尽管世界各国历史文化不同,但通过文化、文艺的交流与合作,却能让各国民产生共同语言、增强相互信任、加深彼此感情。审时度势,讲好中国故事、传播好中国声音、阐发中国精神、展现中国风貌,社会主义文艺大有可为。

在新形势下,社会主义文艺要肩负起展形象的使命任务,关键是要进一步提升讲好中国故事的能力、不断提升文学对外传播的水平。要通过文艺作品,主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事,把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来,把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来,塑造“世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”的中国形象。要找准世界发展的利益交汇点,找准中外价值观的契合点,找准中国人民与世界人民的情感共鸣点,把中国道路、中国理念、中国价值转化为精彩的中国故事、丰满的艺术形象,讲出中国文化的使命担当和价值先导,讲好中国文化的丰富多彩、和而不同的包容理念。要将民族性与时代性有机融合,催生更多既散发出民族文明传统的魅力,又展现出面向世界的广阔胸怀的文艺作品,把更多体现中华文化精髓、反映中国人民审美情趣、传播当代中国价值观念、符合世界进步潮流的优秀作品奉献给世界,让中国人民勤劳勇敢的传统美德和奋发向上的时代风貌闪耀世界。总之,要在独特的审美创造中形成独特的中国风格、中国流派,不断标注中国文艺水平新高度的同时,通过富有艺术创造性的中国故事,全方位、大视野、多角度呈现当代中国的发展与进步,构建中国话语体系,促进中国优秀文化传播,深化世界对中国的信任与理解,构建我国良好国家形象,营造良好国际舆论环境。

一代人有一代人之使命。一时代之文艺也有其使命任务。使命指引方向,呼唤担当,引领实践。在新时代,广大文艺工作者必须不负重托,不辱使命,不断前行,在历史的进步中推动文艺的进步,在社会的发展中实现文艺的发展,努力续写新时代中国特色社会主义文艺的华彩乐章。